

# 95后“闪辞”也是一种“年轻态”

焦点评论

□王书瑞

近日,一则关于“95后平均7个月就离职”的调查报告引来网友热议。随着90后甚至95后步入社会,在这些职场新生代中,“一言不合”就离职的案例似乎越来越多。这份报告给出的一组数据更加直观:70后的第一份工作平均超过4年才换,80后则是3年半,到90后骤降到19个月,95后更是仅仅在职7个月就选择辞职。

好的效益。新人离职,单位用人成本增加,无疑加大了企事业单位的运转压力。但是年轻人第一份工作时间的变短,难道是因为现在的年轻人天性喜欢辞职吗?需要厘清的是,热爱事业和尽职尽责依旧是不变的职场伦理,不过对事业的热忱并不等于对某家单位的留恋,对不合适岗位的更换也并不代表对工作的懈怠与懈怠。客观上来说,除了某些特殊行业和领域,岗位的更替与人员流动的自由度,在一定程度上代表了就业机制灵活与自由之发展态势。所以,对于90后、95后职场新人短期内更换工作的现象,不妨以乐观之心态度和包容之态度接纳之。

短的现象,该做什么,能做什么,尽可能地减少年轻人离职给他们带来的损失。首先是歧视。对于第一份工作辞职的年轻人,不先入为主地以异样的眼光看待他们,做到平常心待之。以积极的态度接纳年轻人对人才自由流动的观念,在机会和待遇上给予公平的对等,不给职场新人灌输“职场毒鸡汤”,不以潜规则约束和限制年轻人。

其次是多关怀。在企业中塑造积极健康的企业文化,坚持以人为本,打造有温度的优秀企业文化。尤其是对于年轻人,更多地加以关怀和帮助,给予更好的机会帮助年轻人成长,帮助年轻人培养起团队观念,快速融入集体。对于一些不可避免的人员流动,要主动减轻甚至消除其带来的负面影响,减少因此给年轻人造成的混乱与不安。

社会透视

# 规范广告不妨用好信用评级

随着互联网技术的飞速发展,商家与广告商纷纷瞄准了这一新兴的广告投放空间。打开手机,各种弹窗广告、悬浮广告挤满了页面的边角;在搜索引擎检索信息,排行前几位的也是与此相关的各种广告推荐;刷一刷微信朋友圈,广告商又伪装成好友的样子出现在你的生活中。互联网在给人们生活带来便利的同时,其所夹带的虚假广告也在误导消费者,诱其上当受骗。

互联网广告所产生的效应,不只是影响到线上,还会辐射到线下,一个好的互联网广告,可能在一夜之间就可成就一个网红品牌。可在海量的互联网广告面前,不少消费者感觉无所适从。在消费前,消费者都期待广告与产品、服务质量能够货真价实,可在消费后,感觉广告误导上当受骗的消费者不在少数。互联网广告管理暂行办法第28条规定,应当通过企业信用信息公示系统依法向社会公示。这意味着,对严重违法互联网广告责任主体,应当实行失信惩戒。而根据企业信用信息公示暂行条例规定,被列入严重违法企业名单的,将会在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等工作中予以限制或者禁止。可对广大消费者而言,哪些互联网广告主、广告经营者、广告发布者是否曾因严重违法互联网广告而被处罚并不知晓,且对这些被处罚的责任主体来说,限制或禁止政府采购、工程招投标、国有土地出让等,对其杀伤力很有效。

要加大对虚假违法广告责任主体的失信惩戒,就有必要让消费者清晰地知道其有严重违法广告的污点,这一方面要通过公开处罚案例而告之,另一方面可以对广告经营者和广告发布者实行信用定级,可以用不同的星级代表不同的信用度,越守信用、广告设计发布越真实的经营者和发布者,星级就越高,反之则越低。只要广告经营者和发布者查处在严重违法广告行为的,在依法处罚的同时,对其信用度降低等级处理。这样,消费者在浏览广告时,可以通过广告经营者和发布者的信用度对广告内容的可信度进行初步评判。这样也从企业发展上倒逼广告经营者和发布者必须从源头上确保广告的真实性。

热门话题

漫评

# 谨防上当

图/程硕 文/时锋 2018年大学新生入学在即,一些诈骗者紧盯某些高校新生,想方设法利用他们涉世未深、懵懂无知的特点,通过“网上兼职”“为你助学”等各种手段招摇撞骗。对此,高校新生应加强警惕,提高反骗意识,不随意点击陌生链接,对莫名其妙的短信、微信不理睬,对于轻松兼职赚钱的好事不要轻信,遇到助学贷款、助学金等问题一定要向学校电话询问,及时加强与父母沟通,不要武断行事,以免酿成大错。如果能够识破骗局,就尽早报警求助。



# 丢了契约精神就是丢了消费者的信任

□斯涵涵

据央视报道,半年多前,重庆张先生在去哪儿网订房按要求付了全款,下单后不能取消,但入住时,网络平台不仅不让他办理入住,而且还要他只能住一天。为此他投诉维权7个月,至今也没得到满意答复。这是一个时间长、波折多的消费经历。第一个问题在订房时段。按照平台规则,交付全款且下单就不能取消,表示交易双方已完成合同签订,当消费者完成义务后,就剩卖方履行了。而网络平台的所作所为涉嫌违背合同法相关规定。第二个问题在入住阶段。张先生折腾了几个小时才勉强入住,并且第二天又不让住了。后报记者调查,因为网络平台没有在酒店官方网站预订客房,而是私下通过某种特殊渠道买进酒店贵宾客户的空置房间,再向其他消费者高价兜售。网络平台因为自己的原因,没有按时、如约履行合同,却把原因归结于消费者不读“泄露订房渠道”,令人不解。第三个问题在维权阶段。消费者依据消费者权益保护法相关规定,投诉几个月均得不到解决。媒体记

者几经周折找到网络平台的多级部门,也只是得到“稍后给予回复”的敷衍回答。网络平台依仗自己的市场地位,不按合同规定行事,对消费者及酒店方都造成了财产安全风险。不知道还有多少消费者权益受到损害而投诉无果?在2016年春节假期,因擅自加价、变更销售条件、多收退票费等原因,该平台遭到国航等9家航空公司的联合抵制。上述新闻再次暴露其漠视市场规则与契约精神的行径。“全程预订保障,去哪儿都放心。”这是去哪儿网的响亮口号,作为一家国内外知名公司,其理应具备相应的法规契约意识、现代管理水平及社会责任感。契约精神是市场的灵魂,如果有谁无视法律规范和消费者权益,不顾企业责任和契约精神,监管部门要督促他们即刻“找回”责任意识和规矩意识,维护市场公平和法律威严。

# 睡前关机防盗刷让人情何以堪

民生视角

从技术上分析,嫌疑人要实现盗刷需要很多条件。第一,受害者手机要开机并且处于2G制式下;第二,手机号必须是中国移动和中国联通;第三,手机要保持静止状态,这也是嫌疑人选择后半夜作案的原因;第四,受害者的各类信息刚好能被社工手段(通过社会工程学的手段,利用撞库或者某些漏洞来确定一个人信息的方法)确定;第五,各大网站、APP的漏洞依然存在。虽有一些术语,但也可以看到,这些问题的根子都不在用户身上,与用户习惯只有相关性没有因果性。从根本上讲,还是出在电信运营商、网站APP以及银行身上,是因为防范意识与能力不够,这才给不法分子留下了可趁之机。建议手机用户“睡前关机防半夜盗刷”,安全专家当然是好心,这也确实是一种一劳永逸的好办法,可是技术发展日新月异,现在在关机防盗刷,未来会不会出现关机也没有用?真要解决这个问题,还得从提高商品服务供给者的防范意识与防范能力入手,供给者天然负有保证消费安全的责任和义务。

一觉醒来,手机里多了上百条验证码,而账户被刷光还背上了贷款。“近期犯罪分子利用‘GSM劫持+短信嗅探’的方式盗刷网友账户的事件,成为网络热点。该如何防范这种短信嗅探犯罪呢?安全专家指出,最简单的一招就是睡觉前关机,手机关机后就没了信号,短信嗅探设备就无法获取到你的手机号。如何防止“半夜盗刷”,安全专家开出的神药是“睡前关机”。听起来真像是笑话,机器本来是为人服务的,现代人成为了机器的工具,明明自己什么都没有做错,甚至什么都没有做,还要承担不期而至的风险。且不说“睡前关机”无形中会成为一种执念,就在很多时候,也不具备可行性。睡觉也关机,有时是忘了关机,有时是因为心中还挂着一件事、一个人,正如有人担心亲人遇到突发情况会来电话。还有一种情况是因为工作性质,单位根本不允许,想关也关不了。人总是要为自己犯的错误买单,可睡觉不关机也是一种错误吗?很多时候,睡觉不关机甚至还是诚信友善、爱岗敬业的表现,堪称一种美德。一个人没有犯错过要买单,甚至还可能为美德买单,所谓魔幻现实主义,不过如此。

# 生命易老 精神永存

——读《北宋大儒张载》有感



2017年初冬,闲暇之日,我终于有了专门探访眉县横渠镇张载祠的机会。张载祠又称张子祠,是我国北宋著名的思想家、哲学家、教育家、“关学”创始人张载讲学之地,清代著名的横渠书院,也曾设在这里。张载祠坐北向南,建筑以中轴线对称,始建于元代,明清年间重修,现存建筑主要是清道光年间所建。张载祠的山门是座仿古建筑,肃穆而庄严。我们在一位头发花白的讲解员老大姐的引导下,先后参观了张载手植柏、东西厢房、大殿、张载塑像、纪念碑长廊等处。老大姐滔滔不绝的话语,深深吸引了我。与以往的讲解员背解说词不一样,她时时刻刻都能让人感受到她用心在讲,似乎害怕

我们因她的讲解不好,失去对张载的认识和对眉县的了解。在她的启发下,我们仿佛看见一位头发花白的老者,此时正端坐在大殿上,面对弟子,传授他的“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”的天人合一理念。至此,我深深地迷上了张载。专门到陈列室购了一本《北宋大儒张载》带回了家。从书中,我对张载有了更多的认识,他的形象在我的脑海中越来越丰满。张载先生一生勤于思索,著述颇丰。他对国家、对社会、对人民有着强烈的责任感和使命感,他的关学思想博大精深,是儒家思想的哲学化和理性化。他的“气本论”,认为“天人合一”“天道无穷”,人和天是相知相通的,天道不以个人而生,是永存的,天道能包容世间万物。他的“认识论”,强调“德性之知”“穷神知化”。只有穷尽了事物内部的规律,就能知道它的发展变化。他的“一物两体”辩证思想,指出了统一的宇宙与事物内部对立、动静、聚散、清浊等的矛盾与对立。万物都是在相互依存、相互作用下共同发展的。他的“人性论”,把人性看作是“天地之性”和“气质之性”的结合,希望通

过变化气质达到修养道德,恢复先天善性的目的。他的“道德观”,强调人要进行道德修养,躬行礼仪,容纳善道,达到积善成德的境界。在教育上,他主张幼而教之,长而学之。激励弟子树立远大的志向,鼓励他们运用“叩问”的方法,循序渐进。他的这些朴素思想,在我们现在看来,还是那么实用,他的思想对后代,乃至整个世界的文化思想都产生了极其深远的影响。通过读书,方才知道自己学习的不足,知识的浅薄。通过读书,也才知对先人圣学了解的太少;通过读书,也更懂得每一次的阅读都是增长知识的机会。合上书本,张载先生四句教的铮铮话语,久久萦绕在我的脑海,深深植入我的心田。虽然我是普通人,但先生的论述,点醒了我的思维,也让我最终明白了自己虽然只是尘埃尘世中的一粒微小分子,但也是万物重要的组织部分。只有多读书,读好书,才能修养性情、乐观清正、多行善举,也才能更好地融入生活,为和谐的社会尽一份力。生命易老,精神永存。张载先生虽已久久地离开了我们,但先生不朽的精神永存于世,深深地影响一代又一代的华夏儿女。 □任艳秋

# “上勺”与读书

记得五岁那年,七岁的姐姐背着书包去上学,我哭着也要去,父母无奈,拿来一把吃饭的小勺(陕西方言读“学”),放在地上让我上,我站上去后喊着要上大学,要读书。父亲找来了一把大的木勺和一本书,扶我站在勺上,我举勺高喊:“上学了,读书了……”惹得大家阵阵发笑。虽是笑话,也是动力。正式上学后,父母亲时常以“上勺”提醒我要好好读书。我很努力,以优异的成绩考入了县城的中学。一个近百人的农村小学,仅录取了三人,全家都为我感到高兴和自豪。初中生活十分艰苦,要走十多里地,背馍上学。因家庭贫穷搭不起灶,开水加盐巴泡杂粮馒头是每天的伙食。然而在这学习的黄金年代,自然灾害和政治运动使学习受阻。停课闹革

命、串连、游行成了主课,真正使上学变成了“上勺”,读书变成了“毒书”。自从看了小说《红岩》后,被深深吸引,令人感到兴奋,一口气读完,从此看小说成了我的最大爱好。由于当时的好书本来就少,巴金、老舍等名人的书陆续被禁,许多小说成为“毒草”,看书更加不易。初中毕业后,我参军当了铁道兵,先后参加了襄渝、青藏铁路的建设。在条件艰苦、环境恶劣的情况下,自学了初中高中的文化课程,阅读了不少小说和名著,开拓了视野,提高了认识,收获颇大。由于平时工作忙,看书只能挤时间,若遇好书,昼夜不停也要一口气读完,这太伤身体了。有一次住院切除胆囊,医生不让看书,我说书能止痛,胜似麻药,医生无奈只好放行。

退休后有充足时间,但体力、视力大不如前,记忆力也明显减退。现代文学家徐渭的一副读书对联:“好(hǎo)读书不好(hào)读书,好(hào)读书不好(hǎo)读书。”让我有了真正体会,年轻时容易读书,却不好好读,年老了想读书,却不容易读了。上学读书,本应是件愉快的事,但填、塞、灌式的应试教育,使学生和家烦恼和迷茫,自觉读书的人剧减。读书使人进步、高尚、文明以及书是精神食粮等成了空谈。当年我们上学是“身体缺吃、精神缺书”,渴望双补,而如今是“身体肥胖、精神放荡”,急需双减。现在,要上学,要读书,已不再成为千家万户的烦恼和负担。多读书,读好书,也慢慢成为每个人的习惯。 □左西宁

# 我与书

俗言道:靠山吃山,靠水吃水。在文化圈,特别是新闻出版行业打工,有书可读,是近水楼台先得月。“爱好”“特长”是我在求学、入党、参军、就业等填写相关信息时常常碰到的尴尬和难为情。在爱好(特长)一栏里差不多都是两个字——“看书”或“阅读”。为此也曾遭人费解和讥笑。爱看书算啥特长?但我自己的确喜欢书。可能是有做过私塾先生的爷爷基因的遗传,记得念小学之前,就开始拿爷爷那折纸手工字课本认字,一本人书几天几夜爱不释手手地来去识图识字……后来应征到雪域高原,文化处于短板,没有书看,也很难买到,便托班主任老师文书琴从千里路外的西安邮寄,有初高中教材、各类文学、历史书籍,时间长达四五个月春秋,年年如此。个人时间除军训、政教、打仗、剿匪、垦荒占去之外,能做到的也就是读书。在党校读书的那那三年,图书馆成了第二课堂,为了读书的方便和连续性,借书证从未拿回过,干脆就直接寄在图书管理员那里,随时可用借阅。晚间课余、节假日,几乎所有空闲时间,都用来傻傻地窝在宿舍闷头看书,错过饭点也不知晓,最后在同学间落了个“书痴”的外号。“书里有金子,能抵半个肉夹馍”推脱朋友打牌、搓麻、聊天的邀请后,总拿类似话来取笑我。我不计较,也不辩解这既简单又哲理的话题,坚持每天雷打不动的读书。为什么要提倡多读书?虽然没有统一的标准答案,但各有其悟道。我真切体会到越读书越空虚,越感觉无知,越需要读书。后悔少读书、晚读书,对工作、生活、际方面的某些事情、问题的判断或解决的不顺畅,留下遗憾和不足。读书我是个杂家,低层次,不事专攻,无系统规划,缺乏长远打算,注重追求实用,先用先读。内容涉猎小说、报告文学、记人记事散文、名人传记等,常为阅读速度缓慢苦闷无奈。我阅读的方

# 好读「一根筋」

法比较笨拙,一字一句地过目,精彩的段落出声朗读,遇到生僻的字词记入“另册”一查对,弄清本来“面目”再抄入《拾零簿》强化记忆,备日后享用。记录这些点点滴滴,积成了10万余字的心情随笔。阅读速度的缓慢,造成一些本该该读、先读的作品迟迟无法进入阅读而被冷落堆积书架一角的现状。比如,陈彦的《角儿》、穆涛的《先前的风气》、章学锋的《秦商史话》、田冲的《迷局》、谢思文的《雪域阿里》、蔡德藩的《报纸常见语病1000例》、李大斌的《编余文谭》、陆鹤的《周志杰临证精华》、何华生的《中国好人郭勇胜》、郭培杰的《西安饭庄传奇》等。“叮铃铃”,是快递的电话,应该是京城网友的新作到了,突然慌恐起来,犹豫再三,要不要拒收呢?岁月不饶人啊,已七十有五的老者了,正一步步走向耄耋之年,身体时有不测,还能读多少书……经过一番思想斗争,几十年的爱书、读书习惯怎么改变,快递不可不收。尽管天下的书永远无法读完,但还得坚持读,谁叫咱是一辈子的读书“一根筋”呢。思来想去那就重新热读的方式,调动培养儿孙们的读书兴趣与热情,科学利用空闲时间,探索流行的休闲读书、养生读书。 □王正华



# 上海图书馆推出“冷书榜”

据统计,上海图书馆共有各类藏书近5600万册,其中,335万册可供外借。在分析以往的外借数据时,工作人员发现,有些图书一年甚至几年没有被人借读过,而它们中的部分质量并不是差,相反,是相当优秀的图书,只是因为各种原因未能引起读者的关注。“推出‘冷书榜’的目的,是为了让读者不要错过这些好书。”上海图书馆副馆长周德明表示,对于公共图书馆来说,推广阅读是职责所在,而通常情况下采用的热门图书推荐法,显然不适合图书馆,因为图书馆可供借读的每一本图书的副本是有限的。据悉,今年上海图书馆推荐的

图书至少一年内没有被读者外借过,包括中文书65种、外文书35种、电子书20种。而它们之所以能入选,基于著作、外界评价、获奖情况等等多种要素考量,并兼顾社科、科技占比。比如,中信出版社出版的汪曾祺的《徒》、百花文艺出版社的《凯尔特郡的乡野生灵》、商务印书馆的《洁净与危险》等都是十分优秀的作品。外文图书则突出专业性,比如,《在我们属于你之前》是雨果获奖作品;《大灭绝时代:一部反常的自然史》被《纽约时报》评为2017年100本最值得关注的图书之一;《发光体》曾获2013年布克奖。 □一山

